

# 多年来,裴文学践行“老吾老以及人之老”的传统美德 孝敬非亲老人 演绎人间真情

核心提示

国家5A级景区嵩县白云山下有个车村镇,该镇明白川村敬老巷里住着孝子裴文学。多年来,他无私孝敬5位非亲老人,深受社会好评。他曾被评“感动洛阳十大人物”。

## 孝子德行感村民

近日,记者走进明白川村敬老巷,村民得知是来采访裴文学的,立即围了上来。

村民王秋霞说:“老裴是我们这里有名的孝星,是方圆百里的大好人。”村民郭聪说:“当年,老裴为了照顾他娘,每天给老人端吃端喝,清理大小便,不怕脏不怕累,可孝顺了。”

70岁的村民孙保说,几年来,他们几乎每天都见到裴文学端着盆子,跑到1里外的河边为养母洗尿布。冬天河面结冰的时候,裴文学就把冰砸碎,双手伸到河水里洗;夏天最热的时候,也从未间断。

在村民的带领下,记者走进裴文学家中。眼前的裴文学个子不高、身子单薄,正在给村民量血压。

## 孝敬长辈报恩情

今年71岁的裴文学说,小时候家里太穷,亲生父母无奈将他送人,几经

辗转被送到裴家。刚到裴家时,裴文学身体很弱,邻居们说这孩子不好养活,但养父裴中秋仍四处求医。在裴家人的细心呵护下,裴文学身体渐渐好转。此后,他上了卫校,并做了一名乡村医生。

1965年,裴文学的奶奶得了肠结核,生活不能自理,23岁的裴文学主动承担了侍候老人的重任,每天晚上和奶奶睡一张床上,奶奶一有动静,他就立刻起床照顾。他还利用业余时间查资料、寻偏方,为奶奶治病。

此后6年,裴文学耐心侍候奶奶,直到老人去世。之后,他的大舅梁富无儿无女,70岁时患上心脏病,裴文学便主动和他住在一块儿,端吃端喝,直到3年后老人病故。

裴文学的二舅梁常有一个女儿,住在其他村子,可他不愿跟女儿住,非要跟着裴文学,裴文学便收留了他,并给予无微不至的照顾。从1980年起,裴文学整整养了他28年,2008年梁常病故,终年100岁。

1999年,裴中秋患上了高血压、心脏病,为了能有效控制养父的血压,裴文学坚持给养父按照偏方熬药。经过一年多的调理,养父的病明显好转。此后,他昼夜不离床榻,直到养父病故。

2010年春天,裴文学的养母不小心摔倒,卧床不起。一年多来,裴文学制定了严格的“作息表”:每天早起给养母穿衣、洗脸、换尿布,7时准时喂饭、喂药,10时喂奶粉,晚上陪养母说话、按摩……2011年,养母离开人世。

裴文学说:“从小,奶奶就把最好的



裴文学(右)正给村民量血压

东西留给自己,非常宠爱他这个裴家的‘独苗’。养父裴中秋又把当亲生儿子对待。为他们养老送终,是自己分内的事。虽然两个舅舅是养母老家的叔伯兄弟,但他们身边没亲人,自己不能看着不管,只要自己有口饭吃,就有他们一口!”

## 敬老爱老代代传

裴文学家的院子不大但很干净,墙角种的杜鹃花正盛开。屋子里的书桌上,有许多发黄的医书。多年来,他用微薄的收入为老人治病,家中连件像样的家具都没有。

5位老人过世后,裴文学收藏了他们用过的拐杖。当他从屋里拿出5根长短不一的拐杖向记者介绍时,眼中流露出浓浓的怀念与伤感。

2002年,裴文学从村卫生所退休后,除了照顾家中的老人外,还义务为村民看病。在他从医的40多年时间里,他的足迹遍布每户村民家,仅药箱就背坏了10多个。

裴文学的一举一动,影响着左邻右舍。村民们相互比较看谁敬老尊老,看谁家的老人长寿。现在,村里80岁以上的老人有10多位,90岁以上的老人有5位,他们的儿女都很孝顺。如今,村里的敬老巷也因裴文学而得名。

“孝敬老人不是说空话,也不是做给人看的,是我自己该做的事,我觉得值得。我就想为孩子们树个榜样,让敬老爱老的风气一代代传下去。”裴文学说。

本报记者 王晚丹 文/图

## 我身边的道德模范

# 五一小长假,多趟临客停靠洛阳

本报讯(记者 戚帅华 通讯员 郭琦 黄奕辉)昨日从洛阳火车站获悉,为方便外地游客来洛赏花及市民出行,五一小长假期间,将有多趟临客停靠洛阳。(详情见右图)

“今年的五一假期为4月29日至5月1日,预计4月28日、29日将出现出行高峰,而回程高峰则在5月1日、2日出现,有出行计划者需趁早购票。”洛阳火车站相关负责人介绍,根据现在的火车票预售期,目前可通过网络订票、电话订票及到火车站和市区各代售点等多种形式预订火车票。

由于五一假期只有3天,市民一般会选择中短途旅行,省内及我省周边的一些城市是比较“热”的出游地。此外,牡丹文化节期间,来洛赏花的游客大幅增加,加开的临客使游客出行更加方便。其中,清明小长假开始增开的临客4734/1次列车(洛阳至郑州)、D5083/4次列车(洛阳至郑州)以及D5085/6次列车(郑州至灵宝西),运行时间将延长至6月30日。

运行时段	车次、运行区间及停靠洛阳时间	
4月28日至5月1日	L8020次(洛阳至郑州)8:30从洛阳站发车	L8019次(郑州至洛阳)13:00终到洛阳站
4月28日至5月1日	L8047次(郑州至灵宝)7:00到洛阳站	L8048次(灵宝至郑州)12:50到洛阳站
4月28日至5月1日	4738次(洛阳至商丘)6:20从洛阳站发车	4739次(商丘至洛阳)18:24终到洛阳站
4月28日至5月1日	4732次(邓州至郑州)15:40到洛阳东站	4733次(郑州至洛阳)20:35终到洛阳站
4月28日至5月1日	L8015次(郑州至南阳)12:36到关林站	L8016次(南阳至郑州)20:48到关林站
4月28日至5月1日	D5093次(郑州至三门峡南)15:51到龙门站	D5094次(三门峡南至郑州)19:03到龙门站
4月3日至6月30日	D5083次(郑州至洛阳)7:47终到龙门站	D5084次(洛阳至郑州)8:10从龙门站发车
4月3日至6月30日	D5085次(郑州至灵宝西)10:18到龙门站	D5086次(灵宝西至郑州)12:52到龙门站
4月28日至5月1日	G657次(北京西至西安北)14:54到龙门站	G658次(西安北至北京西)12:17到龙门站
4月28日至5月1日	G665次(北京西至西安北)21:04到龙门站	G666次(西安北至北京西)18:50到龙门站
4月28日至5月1日	G846次(西安北至广州南)15:28到龙门站	
4月29日至5月2日	G845次(广州南至西安北)21:17到龙门站	

# 市图书馆获评“全国古籍重点保护单位”

本报讯 日前,经国务院批准,市图书馆被评为第四批“全国古籍重点保护单位”,全国获此称号的单位共有16家。

本次全国古籍重点保护单位的评选由文化部组织实施,达到标准要求的单位由国务院批准命名。市图书馆现存古籍5.3万余册,其中善本262种4026册,有明、清时期的11部珍贵古籍入选《中国古籍善本书目》,有14部古籍入选河南省第一批珍贵古籍名录,元大德九年(公元1305年)建康路儒学刻明清递修本《唐书》入选国家珍贵古籍名录。(张丽鸣)

# 警方开展货车交通违法整治行动

本报讯(记者 张喜逢 通讯员 姜东)昨日从市交警支队获悉,按照国家、省相关部门统一部署,从本月23日至9月底,市交警部门开展整治货车交通违法行为专项行动。

4月23日至25日,为全国组织开展高速公路货车通行秩序整治、城市道路工程运输车违法整治统一行动日。此后,市交警部门将结合我市相关情况开展不定期夜查。

市交警支队秩序科相关负责人说,市交警部门将重点对高速公路货车不按规定车道行驶、违法停车,城市道路工程运输车无牌、套牌、遮挡污损号牌、闯红灯、违法掉头等严重违法行为予以严惩。

本次行动重点整治区域为连霍、二广、西南环高速,辖区国道、省道,货运车辆主要通行道路、聚集区等;将在高速公路通行的重型货车、挂车、危险化学品运输车,在城市道路上行驶的渣土车、建材运输车、预拌混凝土车等工程运输车作为重点严查;还将加强2时至5时、13时至16时货车司机易疲劳驾驶时段的巡逻检查。

对于城市区工程运输车交通违法行为如何查处?该负责人表示,交警部门将联合市交通运输、城建、路政等部门,结合工程运输车辆通行规律、特点,通过定点执勤、流动巡逻等方式予以现场查处,尤其是将那些给群众生活带来噪声、环境污染等影响的,诸如车辆超速行驶、非法改装加高栏板、违法加装后射灯、违法掉头等交通违法行为作为重中之重,从严处罚。



## 市直工委向乡村学校捐赠图书

昨日是“世界读书日”,市直工委向洛宁县、伊滨区和嵩县等8个县(区)的10所乡村中小学捐赠图书。

4月15日,市直工委发起“书香传递爱心”捐书活动。一周时间内,从市直机关70个单位募集各类闲置书籍13000余本。这些图书将捐给洛宁县小界乡上村小学、宜阳县樊村乡一中、伊滨区李村镇南寨小学等10所乡村中小学学生。张锐鑫 李斌 张运昌 摄

# 连接“网上网下”架起“沟通之桥”

## 400平方米网吧是否需装消防喷淋

■网友“霍比特人”发帖:我是龙鳞路一家网吧负责人,网吧营业面积约400平方米,请问是否需要安装消防喷淋?

■市消防支队回复:您好,根据《建筑设计防火规范》规定:设置在地下、半地下或地上四层及四层以上或设置在建筑的首层、二层和三层且任一楼层建筑面积大于300平方米的地上歌舞、娱乐、放映、游艺场所(游泳场所除外)应设置自动灭火系统,宜采用自动喷水灭火系统。

## 网友评价

○满意 ●基本满意 ○不满意

## 记者跟踪

市消防支队相关负责人表示,除了网吧,根据《建筑设计防火规范》,歌舞厅、录像厅、夜总会、放映厅、卡拉OK厅(含具有卡拉OK功能的餐厅)、游艺厅(含电子游艺厅)、桑拿浴室(不包括洗浴部分)等也属于歌舞、娱乐、放映、游艺场所,均需要执行相关防火规定。有需求的商户,请到所在辖区公安消防大队或消防行政窗口申请办理。

本报见习记者 武怡晗



# 马新周:一心为民的“老黄牛”

编者按

为展示洛阳公安队伍良好形象,树立先进典型,不断加强和改进各项公安工作,市公安局在全市开展“十佳平安之星”评选活动。参加评选的候选人大多来自基层一线,既有秉公执法、服务群众的执法标兵,又有打击犯罪、保护群众的“铁血刑警”,还有心系百姓、无私奉献的爱民模范。本报今起对他们的事迹进行报道。敬请关注。

勇救被洪水围困的羊信、雨中救助迷路老人、彻夜看护醉酒男子……在漯河回河区,提起民警马新周,群众都说他是一心为民的“老黄牛”。

“要想辖区发案少,警车勤在街上跑。”参加工作30多年的漯河派出所交巡防大队民警马新周常说这样的话。

去年7月9日18时许,在洛河史家

湾段,有人被困河中,情况危急。接警后的马新周第一时间到达现场,数次尝试下水施救,但河水湍急,未能成功。消防人员到达后,55岁的马新周带头加入到救援队伍中,将被困群众安全救出,并将一位老人送回家。第二天,当群众把锦旗送上门时,马新周却说:“这点小事,送啥锦旗,我是警察嘛。”

去年8月1日,洛城普降大雨。6时

19分,马新周接到报警,一位87岁的老太太迷路了,独自在雨中徘徊。马新周赶到现场,将自己的衣服披在老人身上,并给老人端上热水。通过两个多小时的走访和询问,马新周找到了老人的家。老人安全回到家中,马新周却成了“落汤鸡”。

去年9月的一天,在9路公交车上,一名女乘客面色苍白、口不能言、四肢发抖。马新周来到车上,在该女子挎包内找出手机,并同其丈夫取得联系。原来,这名女乘客患有严重的低血糖。马新周向周围群众索借糖果的同时,拨打120急救电话。清醒后的女乘客说:“马警官,你的糖果救了我的命,也甜了我的心。”

从警31年来,马新周先后在派出所、刑警队、缉毒队、巡警队等部门工作过,无论在哪儿,他都得到了群众认

可。仅2012年,马新周在巡逻防控中,就抓获各类犯罪嫌疑人50多人,其中30人被刑事拘留,20人被治安拘留。此外,他还调解纠纷百余起,解救传销组织控制人员200多人。4面锦旗、30多封感谢信,就是群众对他的最好褒奖。

今年2月16日上午,马新周在出警时突感身体不适,随后晕倒,后经医生诊断为突发性脑梗。这时,身边的战友才知道,早在2008年,马新周就因一次严重的心肌缺血而导致半身麻木,并留下后遗症。这些,马新周从未向领导和战友们说过。“没啥大不了的,我以后注意点就行了。”他说。

这就是马新周,一心为民的“老黄牛”。

(罗恭轩)

## “平安之星”候选人展示

NEW VISION 新视界眼镜 27th Anniversary 1986-2013

厂家联盟20万补贴 超乎想象的价格挑战 4月26日-5月5日 仅此几天 不容错过!

4月28日-5月2日 留美博士 专家莅临 留美光学博士陈振家携手新视界眼镜专家团队,为您提供全方位美国OPEP视功能综合检测,为斜视弱视儿童提供矫正训练方案。 地点:新视界眼镜全视线 敬请预约 凯盛路与纱厂南路交叉口通元花园一楼商辅

史无前例 年度最低! 敬请期待

活动序幕即将拉开 免费服务热线8008831808